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Sprístupnená výstava predstavuje historické fajky zo zbierok Gemersko–
malohontského múzea, z obdobia 17. až 20. storočia. Zbierku fajok
múzea predstavuje  takmer  100  kusov  fajok.  V   zbierke  sú   zastúpené   
fajky   vyrobené z rôznych druhov materiálu, ako  hlina, drevo, porcelán,
sepiolit alebo parožie. Z chronologického hľadiska je zaujímavá
keramická fajka opatrená zelenou glazúrou a plochým rebrom. Fajka
bola objavená počas archeologického výskumu Hlavného námestia v Ri-
mavskej Sobote. Táto fajka predstavuje najstaršiu fajku zo zbierok
múzea a pochádza zo 17. storočia. V zbierke sú zastúpené aj turecké fajky
pochádzajúce zo 17. storočia. V zbierke fajok múzea majú výnimočné
postavenie fajky z pozostalosti rimavskosobotského rodáka a
zakladateľa uhorského klasicistického sochárstva Istvána Ferenczyho
(1792 – 1856).

Krásavice zahalené 
v dyme
Historické fajky a fajčiarske potreby zo zbierok 
Gemersko – malohontského múzea

ARCHEOLÓGIA

2



Výstavu tvorí 7 posterov o rozmeroch 71 x 97 cm vytlačených na komatexe

(PVC doska). Postery sú v slovenskom jazyku. 
Témy posterov sú nasledovné:

1. Fajčenie tabaku v Európe a na území Slovenska

2. Fajka

3. Tabak

4. Tabaková továreň v Rimavskej Sobote

5. Zbierka fajok Gemersko-malohontského múzea

Počet zbierkových predmetov: 182 kusov
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Mimoriadny umelecký a  estetický  zážitok  poskytne  luxusná  fajka  zhotovená 
zo sepiolitu. Krk fajky je realisticky a plasticky stvárnený vo forme ľudskej
ruky, v ktorej sedí žena – matka na rukách držiac dve malé deti. Na výstave je
prezentovaná aj fajka vysokej historickej hodnoty. Predstavuje ju dvojdielna
fajka vyrobená zo sepiolitu a podľa nápisu na striebornom vrchnáčiku hlavičky
usudzujeme, že fajka patrila dedičnému trenčianskemu a liptovskému
županovi Štefanovi Illesházymu (1762 – 1838). Fajka pochádza z roku 1818. 
Na sprístupnenej výstave sa návštevníci môžu oboznámiť aj s pomôckami a
potrebami, ktoré boli používané pri fajčení a užívaní tabaku. Na výstave sú
vystavené  rôzne  druhy  stojanov 
na fajky (pipatórií),  rôzne  druhy 
mešcov  na   tabak,   rôzne  druhy 
tabatierok    na    šnupací    tabak, 
ocieľky   na   zapaľovanie   fajok, 
náradie  na  čistenie  fajok, ako aj 
rôzne druhy zápaliek a popolníkov.
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Hrnčiarstvo patrí medzi najstaršie remeslá, v dejinách ľudstva. Z mäkkej hliny
dokázal neolitický človek vyrobiť pomocou svojich rúk a ohňa pomerne odolné a
všestranne použiteľné keramické nádoby, ktoré sprevádzajú človeka až do sú-
časnosti (v Karpatskej kotline už viac ako 8 000 rokov). Na území Slovenska v stre-
doveku existovalo niekoľko okruhov keramiky deliacich sa podľa farby črepu
keramiky a zodpovedajúcich aj určitým územným okruhom. V župách Gemer -
Malohont a Novohrad bola rozšírená tzv. biela keramika. Hrnčiarstvo na tomto
území nadobudlo špecifický charakter vďaka surovinovým zdrojom – hlinám s ob-
sahom kaolínu, ktoré patria medzi  najväčšie  ložiská  kvalitnej  ohňovzdornej  hliny 
v celej Karpatskej kotline. Na sprístupnenej výstave sú prezentované nálezy bielej
stredovekej keramiky z obdobia od 11. – 12. storočia až do 18. storočia, v počte
približne 50 ks. Produkcia tejto keramiky pretrvávala kontinuálne viac ako 700
rokov, až do 1. polovice 20. storočia. Pre keramiku produkovanú Gemer - Malohont
a Novohrad je typické bohaté červenohnedé maľovanie (dekorovanie) zemitými
hlinkami, ktoré sa objavuje od 2. pol. 14. storočia a udržuje sa až do zániku
produkcie tejto keramiky. Na výstave je prezentovaná široká škála hrnčiarskych
výrobkov – hrnce, šálky, džbány, krčahy, ako aj špecifikum tohto druhu keramiky -
hlinené fľaše.
Návštevník sa na výstave môže oboznámiť s procesom výroby hrnčiarskych
výrobkov v stredoveku, ktorý bude okrem sprievodných textov aj zhmotnený
prostredníctvom repliky stredovekej hrnčiarskej dielne z vlastníctva hrnčiara
Antona Drímaja z Beluja. 

Stredoveké a včasnonovoveké hrnčiarstvo 
v Gemeri – Malohonte a v Novohrade
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1. Poster úvodný 
2. Hrnčiarstvo v stredoveku a vo včasnom novoveku v Gemeri-

Malohonte a v Novohrade

3. Surovinové zdroje – íly poltárskej formácie

4. Kopanie (tažba) a spracovanie hliny

5. Tvarovanie nádob a hrnčiarsky kruh

6. Nástenná maľba (freska) s vyobrazením motívu „Krčmárky

z pekla“

7. Sušenie a povrchová úprava keramiky

8. Vypaľovanie keramiky a hrnčiarske pece

9. Charakteristika stredovekého a včasnonovovekého

hrnčiarstva na území Gemera-Malohontu a Novohradu

10. Chronologický vývoj keramiky

Počet zbierkových predmetov: 86 kusov
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Na výstave sú prezentované zbierkové predmety zo zbierok nasledovných fondových inštitúcií: 
Gemersko – malohontské múzeum, Hradné múzeum vo Fiľakove a Novohradské múzeum a galéria v Lučenci.

Výstavu tvorí 9 posterov o rozmeroch 65 x 110 cm a 1 poster o rozmeroch 210 x 65 cm vytlačených 
na komatexe (PVC doska). 
Postery sú v slovenskom a v maďarskom jazyku. 

Témy posterov sú nasledovné:
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Významnú časť chovu hospodárskych zvierat v minulosti tvoril chov oviec, ktorý
mal význam nielen v súvislosti so spracovaním mäsa a mlieka, no i vlny, vďaka
čomu sa stal základom významných remesiel, a to súkenníctva a gubárstva.
Súkenníctvo, teda remeselná výroba súkna, patrilo na Slovensku medzi naj-
významnejšie remeslá. V rámci Gemera-Malohontu už v 17. storočí tvorili súkenníci
cech v Rimavskej Sobote, Jelšave,  Ratkovej,  Rožňave  a  Štítniku,  v  prvej  polovici 
19. storočia vznikol súkennícky cech v Tisovci a Klenovci. V nadväznosti na spra-
covanie ovčej vlny a výrobu súkna sa v Gemeri-Malohonte rozšíria i výroba gúb.
Pojmom guba označujeme tkaninu z ovčej vlny na povrchu s vlasom, alebo
slučkami či plášť rovnako s vlasom na povrchu. 

TRADÍCIA VÝROBY GÚB 
v Gemeri-Malohonte 

Guba bola zimným odevom napríklad
pastierov, furmanov, rybárov. V Gemeri-
Malohonte boli v 19. storočí centrami
remeselnej výroby gúb Rimavská Sobota,
Tisovec, Rožňava, Ratková a Jelšava. 

ETNOLÓGIA
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V Jelšave sa výroba gúb ujala i vďaka tamojšej súkenníckej tradícii. Vlnené pokrovce sa odtiaľ
vyvážali do Záhrebu, na Ukrajinu, Sicíliu až do roku 1926.V medzivojnovom období   tu   pôsobili   
gubári  Karol  Nagy,   Ondrej   Kysel,   Ján  Jurín a Ľudovít Kováč, po 2. svetovej  vojne  tu  pracovali  
už  len  dvaja  gubári -   Ján   Jurín  a  Ľudovít   Kováč. Na tradície gubárstva v Jelšave  nadviazalo  
Ústredie  ľudovej  umeleckej  výroby,  ktoré v roku 1958 obnovilo výrobu gúb v Klenovci. V tom čase
sa tkaním gúb v Klenovci zaoberali pôvodne súkennícke rodiny – Aláčovci, Brndiarovci, rodina
Ondreja Bobrovského. Okrem nich sa zhotovovaniu gúb venovali napríklad tiež Jozef Pap, Ondrej
Antalík, Helena Knížová, Júlia Vološčuková, Ján Šramo, Ján Jakabšic, Mária Ostricová,   Helena   
Hrušková,  v  neďalekých  Rimavských  Zalužanoch  Jozef  Siničák. V   čase.  najväčšieho   rozmachu  
gubárstva,  v  60. – 90.   rokoch   20. storočia,   pôsobilo v   Klenovci   36 gubárov.   V   súčasnosti   je   
posledným  aktívnym  gubárom   Ján  Fotta. Okrem   Klenovca   pôsobilo   niekoľko   výrobcov   gúb  
i  vo  východnej  časti  regiónu - v Jelšave guby najdlhšie tkala Helena Krušpierová, v Revúckej
Lehote sa venovala výrobe gúb Lýdia Kubincová, v Hucíne pôsobila gubárka Kerekešová. V Ši-
veticiach viac ako 40 rokov tkala guby Amália Dideková, od nej sa naučila zhotovovať guby Anna
Galisová, ktorá sa danému remeslu venovala do roku 2010.

-41 ks zbierkových predmetov

-9 posterov – tlač na PVC, rozmer: 140x70 cm

Jazyk: slovenský

-41 ks zbierkových predmetov
-9 posterov – tlač na PVC, rozmer: 140x70 cm
Jazyk: slovenský
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HISTÓRIA

Územie dnešného Slovenska je jedným z najbohatších oblastí historického
Uhorska z hľadiska kúpeľov. Vybudované kúpeľné mestá okolo
termálnych vôd Horného Uhorska dosiahli svoj vrchol popularity v
poslednej tretine 19. storočia, ktorá sa právom nazýva aj zlatou érou
kúpeľníctva. Bardejov, Sliač, Piešťany, Trenčianske Teplice, Turčianske
Teplice, Sklené Teplice, Rajecké Teplice, Korytnica, Vyhne, Herľany, Štós
a v neposlednom rade oddychové, turistické a kúpeľné rezorty Vysokých
Tatier prilákali ročne tisíce návštevníkov z rôznych kútov Monarchie. V 19.
storočí pod pojmom kúpania rozumeli nielen regeneráciu a liečenie, ale aj
relaxáciu a príjemné strávenie voľného času, v dnešnom slova zmysle
„dovolenku.“  
Výstava je venovaná vzniku a vývinu kúpeľníctva na území historického
Gemera. Výstava z kultúrnohistorického hľadiska prezentuje zrod
jednotlivých kúpeľov, najznámejších kúpeľných lekárov a balneológov
Gemera, popularitu jednotlivých miest a ich návštevnosť. Je venovaná
kúpeľom a klimatickým zariadeniam, z ktorých väčšina dnes už neexistuje
(Dobšiná, Hajnáčka, Hodejov, Jelšava, Leváre, Revúca, Rožňava), ale
takisto upriami pozornosť na jediný dodnes fungujúci liečebný komplex –
kúpele Číž. Kúpeľné upomienkové predmety, ktoré môžu návštevníci
vidieť, sa zachovali pre budúce generácie, zdokumentujúc tým bohatstvo
miestneho kúpeľného života a kultúrnej histórie kraja vôbec. 

KÚPEĽNÍCTVO V GEMERI V 19. STOROČÍ
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